

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklámciók
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő: Dr. GZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.
Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitléri petít sora 50 fill.

Az alkoholizmusról.

Gyászba borult az ég mi felettünk, sötét gyászba s nem tudjuk mikor fog napfényre derülni. Az ősi magyar erények jó formán csak emlékeztetnek élnek s ott is a mult borongós homályába eltakartak. Ifjuságunk — nemzetünk virága, — jövendőnk reménye; az, a melytől hazánk felvirágzását várjuk, azon a lejtőn halad lefelé, a mely vég romlásba vezet. Ila még tovább is ekképen fognak fejlődni állapotaink, úgy fájdalmas szívvel mondhatjuk el, hogy csak volt: de ime, már nincs többé magyar! Az idegen erkölcsök, a kívülről importált szokások, a melyek semmiképen sem egyeznek meg a mi évezredes, belénk gyökerezett faj — és vérbeli sajátságainkkal, — a zülles és romlás útjára hajtják fiatalágunkat. Szent hitünk zászlója letiporva, a triviálitás és immorálitás ragyogó rongyairól ösztétrakolt, szemkaprázta, ledér képek kirakataival eltakarva lett, a vallástalanság, a bűn és erkölstelenség fertője ez és csak a családon zödelő s mérges virágokkal ekeskedő süppedékes himnart engedni látni, a melyen a reá lépő eleinte biztonságba vél haladhatni a gyönyörök kimeríthetetlennek látszó tengere fele. Amde a keserves család — hamar bekövetkezik; mert alig egy pár lépés után megrokkant a bűri s a rajta járó kezd silyedni lefelé a feneketlen mélységbe, a hol a moosar szabályai halálos szorítással fonódnak tagjai közé, nem bocsátván föl többé őket a posvány öröksötét honából Isten szép világába.

Valóban ha a mai kor bomlott viszonyait, a testiszervezetet és a józan ést önkre tevő alkoholizmust, a cinikus vallástalanságot vizsgáljuk önkéntelenül a társadalomban és az iskolában kell keressük azokat az eszközöket, a melyekkel a további romlásnak gátatvehetünk és az erkölcsök megjavulását pedig remélhetjük.

Kedves kártársak!

Mint mindenben úgy itt, az alkoholizmusnak

fokoakinti megszüntetésében is az országnak rész a tanítóvár, de ha ebben a társadalom és a szülők ninesnek segítségükre haszlatlan a munka.

Miert? Azért mert elsősorban ők mutatnak rossz példát, ha maguk is alkoholisták. Gyermeküket koresnák, kávéházakba hordozzák. Milyen elszomorító látvány az a sok apróság abban a füstös dohos levegőben. Szinte azt hisse az ember, hogy az ilyen szülő nines annak az óriási felelőségek a tudatában, a mely a gyermekek helyes nevelésért terheli. Azt szokták mondani, hogy üdünek Az alkoholista szülők gyermeke rendszerint hazug is. Miert? Azért mert rendszeren az egyik szülő a másikkal tudta nélkül tesz valamit, s ilyenkor ha gyermek lát, vagy hall, megtiltják hogy erről szóljon, vagy kioktatják, hogy hogyan és mit mondjon. Ha már most a gyermek együgyűségében kikölyantja, a mit tud, akkor van szegénynek mit halgatnia vagy szenvednie is. Így a legelső utmutatást adják maguk a szülők a hazudózásra és képmutatásra.

Mert a gyermek a szülőben mindig a legelőkeletsebb lényt látja s nem tudja fogytakozasait, gyaroltságait megítélni. Az ilyen szülő nem csak magának árt hanem megvonja családjától a mindennapi s mulakáján teljesítésére többé kevesebb alkalmatadalmá válik.

„Tény az, hogy a jó erkölcsök és a hazafias eszmék életre keltesének, és nevelésének meleg-áynai elsősorban is csak az iskolák lehetnek. Hogy pedig ezek az erkölcsi kellőn működ-hessenek és állandóan loboghasanak, szintén az iskola munkásságára kell elsősorban is támaszkodnunk. Az iskola munkásságának ki kell azért hatnia az ifjuságra és a felnőttekre is. Az iskolában kellő alapokon nevelt tanuló, mint ifjuság is szivesen vonzódik az iskolához s annak hatása alatt továbbra is örömmel marad, a szülő pedig gyermekeik útján szintén az iskola hatása alá kerülnek. E természetes láncolatnak egyik láncszeme az ifjusági egyesület és olvasókörök.”

Hogy az alkoholizmus ellen a tanító sikerrel küzdhesen, elsősorban ő maga ne legyen alkoholista.

Képzhetünk-e szerencsétlenebb számlómra méltóbb alakot, mint iszaks tanító? Egy ilyen a községek valóságos botrány köve, melyben mindenki megholtik. Szászor folyjen a tanító erkölcsi és takarékosági szempontból is a koresmatolt, mert azoknak gyakori látogatása által könnyen olyan emberekkel köthet baráti viszonyt, a mely kéntélenyének árthat.

Lelkünk megrendül, egész lényünk megbor-zad, ha a mai kor véres eseményeire, arra a sok, igen sok öngyilkosságra gondolunk, mely a nap-nap után megcsik. Mint ha egy remes, ragályos kör szállana meg az emberek elméjét, a mely oda tapadva az agysejtjeit, megkezdi romboló munkáját, elterjeng az egész szervezetben, megtámadja a szívet is, kiirtván abból az emberi tulajdonágok legszebbikét, a szelid szeretetet, a ragazkodást az élethez és azokhoz az egyénekhez a kik kedvesek valának nekünk e földi életben. Azután pedig közönyössé lesz minden magasztos és nemes iránt, megmutatja, megutáztatja velünk a létet, mintha csak buhaistakálá lettünk volna és egyetlen törekvésünk lenne a Nirvánába való térés, a végmegsimmisülés az örök enyészet.

De hát honnan mind ez? Nem-e az alkoholizmusnak kifolyása. Az emberi élet becsé annyira alászállított volna már, hogy csak olyan könnyűden eldobjuk azt magunktól, mint egy vedlet s megunt csuka felöltőt? Fájdalom, igen ugy van! A mai emberek ugyszólván semmire sem becsülik az életet. A jó Istenben való bizalom kezd megszünni a keblekben, az ő iránta való szeretetnek lángja kialvó felben van a szivekben, a hit és erkölcsök iránt semlegessé kezdenek lenni. Lehetnek kivételek is, nem mondom; ámbar túlfeszített munka és szellemi megerőltetés következtében meglübban a lélek egyensulya, megzavarodik az elme és elborul s öntudatlan álla-

TÁRCZA.

Két nap az Adrián

— a Muraszombat és Vidéke eredeti tárczája. —
(Folytatás)

Este 10 óra is elhunnt már, mikor Fiumében a Royal szálló omnibusza esendes döcögéssel megindult velem. Az első benyomás igen jó volt. A hordár aki podgyászomat hozta, s az omnibusz bészolgálója, mindkettőn magyarul szólítottak meg. Igaz, hogy Fiume magyar város, de az ember mégis azt hiszi, hogy nem az, jolesik magyar szót hallani.

Gázvilágítás mellett nem sokat látni, s így a város szépségeiben nem volt módomban a bevonulás akalmával gyönyörködni, de az omnibusz ablakából is láttam, hogy daczára a sötétségnek, itt még sinesen még éjjel. Langy meleg pünkösdi előtti est volt. Az utcák telve sétáló közönséggel, a kávéházak nyitott terraszán, a vendéglők kertjeiben szorongva áll a rengeteg nép, s a zenekark muzsikájának egy egy akkordját az Adria most feleke víztükren vitte tova a gyenge szellő.

Kellő kimosakodás után magam is lementem a nyüzsgő utcára. Elfeleltem egy egész napi utazás faradalmát! Dehogy is jött volna allo a szemre, mikor az annyira várt tenger közelében éreztem magamat. A legnépesebbnek látszó kávéház terraszán én is helyet foglaltam, s néztem a körülöttem levő nyüzsgő életet. Jött a pincér s

én magyarul szólítottam meg. És csak bámult rám az istenadta, de egy kukkót sem szólt. Készakarva nem feleltem nemélit tett kérdéseire, ha nem intettem egy másik frakkos urnak, de ez sem értelt magyarul. Azután jött a főpincér. Ennek akkora arca volt, hogy Cyrano de Bergerac bátran kölesni kerhette tőle, de ez a szegény sem tudott egyebet mint: „kérem alászan” szoval egyetlen egy pincér sem tudott magyarul ebben a kávéházban, amelybe mint másnap megtudtam kizarolok magyarok, és előkelő fiúmel olaszok járnak. Ellenben a piceelő kitűnő volt és 10 krajczárért mertek, tehát, olesobban, mint Muraszombatban. És ez van az Adamich tere, Fiume legelőkelőbb helyén, egy igen elegáns berendezett kávéházban a hol frakkos pincerek szolgálják ki Auerbarisnyas gázlángok világánál.

Szomban ezzel a kávéházzal, a szelső asztal között ninesen 10 méter távolság — az utca másik oldalán szintén van egy kávéház, kevésbé elegáns, de a kávé rosszabb és már 14 krajczár. Ez az átutazó idegenek kávéháza.

Éjjel is elhunnt amikor nyugodni tértem. A szálló portás aki esengetésre ajtot nyitott szintén magyar ember. Szegredről került a tenger mellé. Maga a hotel a legkedvesebb ami e nembon lehet. Kis ház, de a legmodernebb kényelemmel berendezett! Micsoda pazar ágy volt ott! Milyen berendezési szoba és csak 5 korona! Aludni azonban minden jó ágya n daczára is keveset tudtam. Egész éjjel énekeltek a ablakom alatt, amely a corsora nézett. Szébbnél szebb quartettek

vonultak el az utcán, majd egy lágy bariton vagy ércész tenor fujt valami ismeretlen de behi-zelő olasz melódiát.

Régi dolog már az, hogy piros pünkösdi napja meghozza az esőt. Most is borús napra ebredtem. Ot heti azurkék eg után ekkor láttak Fiumében is először eső felhőt, s épen úgy örültek neki, mint nálunk. Csak én nem öröndtem velük, mert ámbar a levegő lehülése egészen kellemes dolog volt, de esőt még sem kívántam. Első dolgom volt, hogy a tengerre menjek. Elkalandoztam az u. n. hosszú moló végére, ahonnan szabad kilátás nyílik a tengerre.

Ezt a molót most még vagy 500 méterrel meghosszabították. Évek óta készült és még sem fejezhető be. A tenger alatti építés nehéz munka. Három gözös nem tesz egyebet már 2—3 éve mint hatalmas steppereken szikladarabokat szállít, amelyeket egyszerűen bele dobálnak a tengerbe ott ahol a molót építeni akarják. Ez lesz az alap, amelyen ha elég magára feltöltének, elkezdik a a falazást. Leülten a moló végén egy nagy köre s végig jártattam szememet a szürke tájon. Kődös volt az idő, s Monte Maggare Abbazia felett erősen pipált. Szél még nem volt, csak afele kis onyhe szellő mozgatta lomhán a nagy vizet, melynek öles fodrai lassan nyaldosták a kőpartot. Még ilyen szürken is fenségesen szép látvány a tenger. Cherso és Veglia szigetek partjaiból alig láttam valamit, s így tökéletes volt az illúzió, hogy előttem a végtelen ocean terül el, melynek partját nem lehet látni.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

potban ragadhatja magát a legborzasztóbb lépésre: az életét önként való megváltásra.

Am ezek nem is esnek beszámítás alá. Ilyenek voltak régen, az emberiség története bizonyítja ezt és fájdalom, talán a jövőben is lesznek még.

De mikor valaki a sok alkohol élvezete által okozta baj miatt ragadja kezébe a gyilkos fegyvert, enyhítő körülmény nem lehet felhozni mentesül. Józan elmével öngyilkosságot senki sem követhet el, mert az ellenkező a hit, erkölcs és az emberi gondolkodás szűle törvényekkel.

Azért neveljük a ránk bízót gyermekeket az igaz vallásosság és hit szellemében: esőpogésságot sziveskedjék a keresztényi erények legrágóbb csöppjeit: a szeretetet, a hűséget, a hit, a laza és emberlársuk iránt, Tanítsuk őket türelmesre, a küzdelemben való kitartásra, a szenvedéseknek nyugalmas szívvel való elviselésére, adjunk kezükbe lelekemelő olvasmányokat s nem leha könyveket, hogy tudjanak majdan a nagy és nemes eszméket lelkesülni, a magasatos példákban fellátni; leginkább pedig mi magunk ügyekezünk előttük olyan szívből feltűnő saját életmódot és magunkviselkedésében való tiszta erkölcsösséget által, hogy az kitörölhetetlen nyomot hagyjon emlékeztükben egész életük folyamán keresztül. Így, és csak ilyen képen érjük el, hogy jelen körös társadalmi viszonyaink gyökeres átalakuláson fognak majd átmenni; az egészséges gondolkodás biztosítja a léha felülethez, megszeretlén az egyénekkel az igazán tiszta és minna mentes életet és helyre állítván a régi szép ősi magyar erényeket.

Nekünk vallásosságra és a szent kereszt hitének megerősödésére van szükségünk, mert csak úgy lehet hazánk népe boldog, ha az ősi erény újra virul.

Hit nélkül sivár pusztaság az ember lelke. Nincs benne remény, egy szebb jövő bekövetkezését nem várhatja áttűrtal; a tulvilág jutalmazása és bünhődése ismeretlen fogalmak egy hit nélküli előtt, ugy hogy a jóra, szépre és nemesre nem törekszik, mert ez közönyös előtte teljesen; a rossztól pedig, annak elkövetésétől nem riad vissza, mert eltoppan elméje s hitetlen lelke nem tartja azt büntetésre méltónak sem itt, sem az élet után való örök hazában. Oh, én édes Istenem és hányan vannak ma a mostani korszakban ilyen emberek! Az erkölcsök teljes hanyatlása közepette. Ami mind nem-e az alkoholnak tulajdonítható?

Az Úr erőt önt belénk az élet viharaival megküzdés; igyekezzünk ezt az erőt tökéletesebbé tenni. Ne vesztünk el a bátorságunkat és bizalmunkat a harcok közepette; nézzünk szembe a vészszel erős szívvél, törlessünk előre a hit zászlójának árnyékában, hogy az ő segélyével le-

győzhessük az embertelenség, a hitetlenség pokoli szellemét és győzoi fogunk.

Kérjük az Urat, hogy olyan képen tölthessük be rövid földi pályánk kötelezettségeit, hogy méltók legyünk, megtisztultan minden halálra, az ő szentséges színeben gyönyörködni, kérjük a minden jóknak kutterorását, hogy támogatson bennünket abban a szándékunkban, a mely az igazság és valódi keresztényi irányú életmódos útjára vezet. Emléjük szímeinket! O fele és rebejük majdan megtisztult lélekkel és szívvel Megváltónk szent szavait, a melyet az olajfák hegyén való gyötörődésében hangzatosított: „Atyánk, ha lehetséges, müljék el tőlünk e pohár!”

Abrahám János
kántor tanító

Értekezlet az őriszentpéteri járás tárgyában.

Hétfőn délelőtt Muraszombat polgárai értekezletet tartottak, hogy milyen formában fejezzék tiltakozásukat azon merénylet ellen, amelylyel a muraszombati járás legértékesebb részét elvenni akarják, hogy egy új járást létesítsenek.

Az értekezleten megjelent Bathyhány Zsigmond gróf országgyűlési képviselőnk, s városunk polgáraitól igen sokan.

Horváth László körjegyző a város nevében üdvözölte gróf Bathyhány Zsigmondot és a megjelenteket, rövid szavakban méltatva azt a fontos kérdést amelynek megvitatása végett, az értekezlet létrejött. Elnökül ajánlja gróf Bathyhány Zsigmondot, akit az értekezlet lelkes éljenzések közepette meg is választott.

Gróf Bathyhány Zsigmond, eloglalva az elnöki székelt, ismertette az összejövetel célját, és hangsúlyozta, hogy nemcsak igen érzékeny csapás volna anyagilag egy új járás alakítása Muraszombatra néve, hanem egyuttal a magyarság szempontjából is veszteség volna az, mert a magyarsító törekvések az elkapcsolni kívánt vidékek népében legerősebb támaszokat veszítenék. Ezután az értekezletet megnyitotta, s jegyzőül felkérte dr. Czifrák Jánost.

Az ügy ismertetője Kovács István ág. ev. lelkész szóltal fel ezután felolvasván azon nagyszabású memorandumot, amelyet

a városi közgyűlés megbízásából szerkesztett s amelyben nyílesen és megdönthetetlen érvekkel mutatja ki, mennyire felesleges egy új járás felállítása, mennyire nem a közérdek kívánalma.

A nagy tetszéssel fogadott memorandum felolvasása után dr. Czifrák János indítványára elhatározza az értekezlet, hogy azt egy küldöttség adja át a belügyminiszternek, s hogy a szomszédos és érdekelt járárok is indítsanak hasonlóképp aktiót a járás alakítás ellen, s mind a három együtt teszen menjen küldöttségileg a miniszterhez. Az indítványt az értekezlet egyhangulag magáévá tette s a küldöttség vezetésére felkérte Bathyhány Zsigmond országgyűlési képviselőt, aki készséggel megígérte, hogy nemcsak vezetni fogja az értekezletet, hanem teljes befolyását latba veti a terbe vett járás esonkítás megállításá végett.

Dr. Vratarits Iván az iránt tett indítványt, hogy a küldöttség az alispánt is ejtse utba, s kérje meg, hogy a vármegye ily fontos kérdésben rólunk és nélkülünk ne határozzon.

Ezután az értekezlet az elnök zajos eltelésével véget ért.

Exhumálás.

Kilencz éves hullák felásása.

A berkeházi tüzészek alkalmával a buzgó esendőség egy besugo pletykáról is szerzett tudomást, melyet Úrdomb községben állítolag már régen rebesgettek.

Azt beszéli ugyanis a fáma, hogy Csahuk Károly és neje Vörös Anna úrdombi lakosok ezeltől 9 évvel megergel pusztították el hitestársaikát, hogy egymási lehessenek.

A esendőségnek az szurt szemet, hogy Csahuk Károly volt felesége és Vörös Anna néhai férje igen rövid időközben haltak el s ezek a törvényes idő lettele után már házasságra léptek. A tüzészt nyomozása során házkutatást tartva Csahuknál, egy pohárba esomagolva, azent is találtak. Ezek a gyanus körülmények arra indították a szombathelyi ügyészséget, hogy a nyomozást megindítsa és a hullák exhumálását elrendelje.

Múlt hétfőn történt meg ez a nem mindennapi látványosság az úrdombi temetőben, ahová óriási kíváncsi közönség seregelt egybe. Tán 10

Vissza mentem az Adamiék molára, ahonnan a személy szállító gőzökös indulnak, hogy az Abazsziá menő hajóra szálljak. Eközben már egy erősebb szél, a tramontana, affele fők hora kezdte mozgatni a kikötőben vesztelő hajokat.

Mikor az Abazsziá hajó elindult, az eső is megeredt. A gyönyörű osztrák Riviera partjai és festői villa csoportjai csak nem akartak látszani. A mindjobban erőshődő eső egész ködöt borított a tájra. Sem esernyőm sem köpenyem nem levén sietve menekültem a legközelebbi trafikba. Ez egy cukrászdával párosított szivarosholt volt, melyben félre ismerhetetlenül bécsi lányok szolgálk, akik eszevegek hamisítatlan lereihenfeldi dialektusban.

Az operaszok, amelyeké vásárotlam sokkal rosszabbak voltak, mint amioétek Árvaéknál kap az ember. De mit csináljon a szivaros ember, pláne ha az eső is esik! Ráguyítottam s a trafik ajtóháznál nézegettem a szaporán szítáló esőt. Mígöttem a cukrosbolt márványasztalán hangos magyar társalgás folyt. Pesti fűrdővendégek lehetek. Csak egy pillanatra némül el a szavuk, mikor egy barna elegáns fiatal ember lépett a bolthoz. Összevigna, nutogattak. Láttam, hogy a molon ácsorgó rendőr is feszesen tisztelgett neki, hat érdekelt, hogy ki lehet ő és merre van hazája. Mert feltűnően kell valakinek lennie ha még az asszony terefere is elnémül amikor meg pillantják. Vio Ferencz fiúmei podeszta volt. Szírvart vett és távozott. Könyvű volt neki, finom eső köpenyeg takarta rugalmas termetét.

Nem tudván, hogy az eső miatt mihez kezdjek, a legközelebbi hajóval vissza mentem Fiuméba. Még a hajó meg sem indult jőformán, már dült

az eső s a tenger feletti égbolt szinte rohamosan tisztult. A felhők sietve menekültek a hegyek közé s elűők a Karszt fehér szikláin. Teljes színpompában bontakozott ki most a táj. A még párák levegőn keresztül esodás színhatásokat produkált a napugyir. Nem is bántam az esőt már, annál kevesebb, mert elhullt.

Mire Fiuméba visszaértünk, már újra perzsel a nap, de erős tűzese gyanul volt. Az ebédig való időt felhasználtam, hogy kedves ismerőst keressék fel. A fiúmei állami felsőbb leányiskola egyik tanárnőjét, aki Szombathelyről ismerék.

Fiumében minden intézmeny, amely állami, a magyarok gavallores bökezségének nyomait viseli magán. Így vagyunk ott az iskolával is. Már a külseje is imponáló. Kapubejárata hatalmas, valóságos portale, amelyen keresztül tágas előcsarnokba jutunk. Utezaszelek folyosókról rengeteg nagyságu termekbe jutunk, melyek a legmodernebbül vannak felszerelve. A helyet, azt a drága helyet, melynek négyzetmétere 150—200 koronába kerül, open nem spórolták. Barátnóm a II. emeleten lakott, az iskola igazgatójénél.

Mint régi ismerőst szívesen fogadott s mint afele jó tájkozott helybeli, nyomban programot csinált delutánra. Természetesen a tenger volt összes tervünk központja s mivel a Magyar-Horvat tengerhajozási társaság ilyen ünemek alkalmával sok kirándulást rendez, volt bőven valogatni, hogy hova menjünk. Porto-Ree és Buceari meglátogatása határozottal el s találkozt adtnak egymasmal delután 2 órára az Adamiék molára, ahonnet a hajónak indulni kellett.

Előbb azonban az ebédet kellett átészni, amelyről szinten meg kell emlékezni. A szálló-

beli étterembe mentem. Kis szoba, mint a mi Casinókn, de igazi nyugati komforttal berendezve. De ragyogó tisztaság mindenütt, ami pedig olasz vidéken nem mindenütt található. Table de hotel-szolgálatnak fel fel egy óraok. Az elképzeltel legkínzóbb konyha. Böven adnak mindenből és a kenyéret nem számítanak semmit. A pinczér csak azt kérdi, milyen italt hozzon, mert a kosztban nincsen válogatás. Nemetül szolgált meg Ganimedes fúrge ivadeka és en ugyancsak ekes german nyelven feletlen neki. Es ina a szomszédnőimmel kifogástalan magyarsággal kezd tárgyalni a fin. Gyenge rendutasítás után már én is magyarul beszéltem vele s kértem tőle bort. Hozott is egy parányi palackzakk, de rögtön megjegyezte, hogy magyar embernek ez meg se kottyan, ő tehát behat egy másik üveggel is. A kettő együtt veve nem volt három decel. Az ebédet Orada nevi hallal kezdték. Kiténő eledel, kár, hogy a Mokus patakban nem lehet ilyet fogni. Olyanféle mártás volt hegyibe öntve, amilyennel nálunk a turosgombocozt teszük izletesse. Ellenben a eszke, amit compóttal és salátával ezután hoztak már nem volt olyan jó, de azért szinten kielégítő.

Elvegezven a kosztalalt, jó othtoni szokás szerint rá akartam gyujtani. Gyufát kértem. A pinczér meg hajlongások között kijelenté, hogy nem szolgálhat ilyenmel, mert az ebédőhen filoz a dohányzás, Magyarul mondta mindezt, de én mégis a németet szídtam. Így esik ez már jól az embernek. Es kivonultam a dohányzóba, ahová a kavét is utánam hozták.

Egy kis pihenő és törökös mosakodás után le sétáltam a molára, ahonnan a buceari kirándulásra voltunk indulandók. (Folytatjuk.)

falu népe is ott volt. A rendet négy csendőr tartotta fenn. A bíróság részéről megjelent dr. Szász Ferenc vizsgálóbíró, Szekirályi Sándor jegyző és Schedl jegyzőkönyvvezető. Az ügyész-segéd dr. Halasy Viktor jött el. Orvosok dr. Geiger Vilmos és dr. Skrílecz Mihály voltak. Megjelent továbbá dr. Czifrák János védő is.

A bíróság nagy felszereléssel vonult ki. A hulláscsészé szállításaohz szükséges ényedek és tartályok két nagy ládat vettek igénybe.

Elsőnek Csahuk Karolyné Goszpod Julia hulláját exhumálták. Szaporán esaltogott a esküny a sírások kezében, megis majd egy órai kemény munkába került, amíg a koporsóig értek. Az irdombi temető jó conserváló talajának volt köszönhető, hogy a koporsó még egész épen meg volt és könnyen ki lehetett emelni.

A nép izgatottan leste a 9 éves álmanban megzavart halottat s kíváncsián tödült a koporsó fölé. A csendőrök alig tudták őket visszaszorítani. Az elsőnyeddes moraja zugott végig a tőnegen, mikor a koporsó fedelét leemelték. Egy alkalattal, teljesen felszóllott és felbomlott hulla feküdt abban és csak a eszmái voltak egészen épek. Dr. Skrílecz Mihály neki vetközött munkájának s elkezdte darabolni a hullát és a rajta volt ruhafeszlányokat. Háthozongva néztek a műveletet. Egy-egy befőttes üvegbe tett a hulla koporsójából, ruhájából, belseiből, gyomrából bizonyos részeket és egy eszt darabot.

Ugyancz a procedura ismétlődött meg a másik hullánál. Horváth József exhumálásánál, azaz a külfömbőségel, hogy ezt a koporsót már nem lehetett kiemelni s így dr. Skrílecz Mihály könyvel leneszállani a sírba s onnan adogatta fel az elküldendő hullárcsészéket.

Az exhumálás befejezte után jegyzőkönyvet vettek fel az esetről, a felkúldendő maradványokat gondosan lepecsételték, elpakolták s a bíróság felkúldte a csomagokat Felletár törvényszéki vegyészhez Budapestre, akinek kötelessége megállapítani, hogy vajjon van-e megeg a hullárcsészében.

Csahuk Karolyné és nejét a vizsgálóbíró az exhumálás után szabaddábra helyezte.

HIREK.

— **Urnappja.** Csütörtökön ünnepelte a kath. világ egyik legnagyobb ünnepét: Urnappját. Már kora reggel tarackzólések hallatszóttak, kilenez óra után pedig nagy tömegekben sietett a nép az isten tisztelre. Az ünnepi körmenet 10 órakor indult, zeneszó és a kivonult főzöllök sorfala közt. Fehérruhás leányok virágot szórtak az oltári szentség előtt, a szertartást Szelepcz János plébános végezte Horváth Lőrincz káplán segédletével.

— **Középiszkolát Muraszombatnak.** Az őriszentpéteri járás felállítására ellen tartott értekezlet után, dr. Geiger Vilmos — felhasználva azt a ritka alkalmat, hogy Muraszombat polgárai valami közérdekű dolog miatt együtt vannak — egy igen üdvös eszmét pendített meg. Indítványozta hogy a Budapestre menő küldöttség egy füst alatt menjen el a kulturminiszterhez is, és kérjen Muraszombat részére valamit középiszkolát. A járás orvos indítványa élénk viszhangra talált, s az értekezlet azt egész terjedelmében magáéva is tette, megbízván Takáts R. István igazgatót, hogy egy memorandumot dolgozzon ki, amelyben statisztikai adatokkal legyen kimutatva, mennyi gyermek jár itt is iskolába, s megeg még évenként más vidékre, sőt Ausztriába is. Reméljük, hogy a kormány teljesíteni fogja Muraszombat kérelmét. Csak bizzunk és reméljünk!

— **Személyi hir.** Demille Sándor, máv. felügyelő, Adler osztálymérnök, Vogel Hugó mérnök és Turcsányi Zoltán segédmérnök I. hó 17-én Városunkban tartozkodtak és mint a máv. üzletvezetéség kiküldöttéi részt vettek a Bankó Viktor féle építkezési helyszíni tárgyaláson.

— **Évzáró vizsgák.** A helybeli állami és a kath. iskolában mult szerdán tartották meg az évzáró vizsgálatokat. Mindkét iskola tanító testülete feltett dícséretet és elismerést érdemel, azért a kiváló eredményért, amelyet elérni tudtak. A növendékek szinte bámulatba ejtették a hallgatóságban sokoldalú tudásukkal, s a magyar nyelvben tett dícséretes előre haladásukról.

— **Halalozás.** Egy megröndött gyászestéről kaptunk hírt. Saruga Frigyesné szül. Hány Irma, a felsőlendvai körgygyező ifju viruló szépségű felesége 17-en reggel, pár heti súlyos betegség után meghalt. Őszinte részvételt regisztráljuk a szomorú esetet, mely a jegyzői kar egy derék munkás tagját döntötte megelégség gyászba, s négy kiskoru gyermeket tett anyatlan árvává. Az élte virágában levő urnót szombaton d. e. 10 órakor helyezték örök nyugalomra — az egész környék részvete mellett — a felsőlendvai temetőben. A halalozásról az elhunyt családja a következő gyászjelentést adta ki:

Ahírtottak szomorodott szívvel jelentik, hogy a forrón szeretett feleség, a legönfeloldozóbb anya és testvér Saruga Frigyesné szül. Hány Irma életének 34 ik, boldog házasságának 14-ik évében rövid, de súlyos szenvedés után az Urban jobblelre szenderült. A meghalozottunk hullt temetői folyó hó 20-án délelőt 10 órakor fogtak az ag. hitv. ev. vallás szertartásai szerint Felsőlendvára a gyászhalálból a helybeli sírkertbe örök nyugalomra tetelni. Felsőlendva, 1908. június 18. Aldás és beke lengjen drága hamvai felett! Saruga Frigyes ferje, Margit, Laci, Ella, Angyika gyermekei, Hány Lipót és neje szül. Kovács Anna szülei, Hány Emma ferjezett Mayer Karolyné testvére, Takáts Péter aposa, Juck Katalin anyósa, Saruga Lajos, Saruga Rezső, Mayer Karoly sógorai.

— **Statutó.** A mult szombaton vídám társaság jelenlétében vezettek fel dr. Skrílecz Mihály népszerű orvosunkat újonnan vett vaslaki birtokába. Egy teleknyövi eljárás során történt meg a statutó, amelyel természetesen ősi szokás-hoz híven nagy áldomás követeit, amelynek során rengeteg bort ittak az új gazda egészségére.

— **Esküvő.** Fuchs Jenő zalaezerségi kereskedő I. hó 18-án Urnappján tartotta esküvőjét Berger Jenni urleánnyal, Berger József helybeli tekintélyes kereskedő kedves leányával.

— **Vizsga.** Ehrenstein Albert, ki postahivatallunknál, mint kiadójelölt működött I. hó 17-en a soproni posta- és távira igazgatóságnál kitűnő sikerral tette le a posta és távira kiadói vizsgát.

— **Aki fel a viztől.** Stern Hugó tisztelt barátunk ez a vitező. Ő akart egy Dalmatiai utat megtenni tengeren, s mikor dr. Vratarits Ivánnal csak a wörthi tőg értek, már ott is kijelentette, hogy ha mindjárt a fel vilag felmeresét is rá bízzák, ő mégse megeg vizre, mert okos ember ezt csak akkor teszi, ha muszáj. Mivel pedig neki nem volt muszáj, hát felült a gözösré és vasuton jarta körül a csodaszőg tavat, amíg Vratarits egy hajó fedelzetéről nézte végig a wörthi tő bajos vidékét.

— **Vasuti vendéglo.** Kellemes hírt közölhetünk a mi vasutjaro közönségünkkel. Bankó Viktor polgartársunk a vasut mellett levő vendéglo helyiségeinek megnagyobbítását határozta el, építmen kiván egy nagy vendég szobát, éttermet, lakószobát, konyhát, élekmamrat és egy nagy jégvermet. A mostani helyiségek egy részét pedig átalakítja utasszobáknak. Ezzel az építkezéssel Bankó Viktor vendégloje, egész a vasuti töltésig fog terjedni, ugy hogy az utazó közönségnek közvetlen az állomás felvételi épület mellett egy kényelmes szálloda és vendéglo fog rendelkezésre állani. Az építkezés befejezett dolog, mert a vasuti üzletvezetéség a I. hó 17-én megtartott helyszíni tárgyaláson az építkezést a maga részéről engedélyezte.

— **A katona szökvény sorsa.** Júd Fülöp körmendi honvéd nem tudta elviselni a katonaszkodással járó fáradalmakat, megszökött hát néhány héttel ezélt állomás helyéről. Azóta szorgalmatosan nyomozta a helybeli csendőrök is, mert az a hir volt elterjedve felőle, hogy a márkusházi erdőben bujdosik. Most aztán alighanem elődt a szökvény további sorsa, mert ugy hírlík, hogy felakasztotta magát a márkusházi erdőben.

— **Jönnek a színeszek.** Fehér Vilmos szingigazgató engedélyt kért a szolgabíroságtól, hogy Muraszombat színelőadásokat tarthasson. Az engedélyt meg is kapta és már megjelentek a város falain a vörös plakátok, melyek a színeszek érkezését előlőgen bejelentik.

— **Táncmulatság.** A muraszombati iparos ifjuság 1908. évi június hó 28-án Muraszombatban Fliszar József vendéglo helyiségében a muraszombati templomok javára zártkörű nyári táncmulatságot rendez.

— **Tanítók évkönyve.** A Szent-István-Társulat ily néven egy új vállalkozást indít meg, melynek első kötete július hó folyamán kerül ki a sajtó alól. Eltérvaló, cultudatos vállalkozás ez, s a nemzeti és keresztényi alapokon fejlő népevelés munkáját van hivatva erősíteni. Az évkönyv szerkesztője Vobhnut Ernő, az ismert neveléstani író, a munkatársak közt pedig oly előkelő nevekre akadunk, mint: Prohászka Ottokár, Grieswein Sándor, Erdősi Karoly, Göresöni Dénes, Eötvös Karoly, stb. A rendkívül gazdag gyakorlati részen kívül a legaktualisabb témákat, tárgyaló másfél teucnyi önálló tanulmány e kötetet valóságos szocialpedagógiai vezérkönyve avatja. Elsősorban tanítók, nevelők és tanítójelöltek használatára készült e könyv, de nélkülözhetetlen lelkészek, szülők a mindazok számára is, akik akár hivatásuknál, akár állapotuknál fogva érdeklődnek a nevelés ügyei iránt. A kb. 18 ívnyi viszonykötésű vaszkos könyvek ára 3 korona, azonban a Társulat tagjai és állandó megröndelői 1 korona kedvezményes áron kaphják. Megrendeléseket legelőszérűbb postautalványon jelezni.

— **A Lourdesi kegyhely ötvenes jubileumát** a katolikus közönség hazánkban is annyira felkarolta, hogy már eddig is több zarándok csapat fordult meg Lourdesba. Legeredesekebbnek igérkezik azonban a szeptember 8-iki Mária ünnepre tervezett nagyobb zarándoklat, amelynek prospektusát a rendező bizottság lapunkhoz is beküldött. Szeptember 4-én indultak valencén és a Riverán keresztül Lourdesba, ahonnan Rómába mennek, hogy résztvegyenek a pápai fogadtatáson és innen Ankonán át térnek vissza szeptember 18. Budapestre. A kiváló gondfai és kényellemmel rendezett zarándoklat lelkivezetésére Hoek János országgyűlési képviselő és köbányai plébánost nyerte meg a bizottság. Felvilágosítást közzéggel nyújt a Szeptemberi Lourdesi Zarándoklati Rendező Bizottsága, Budapest IV., Galamb utca. 4. l. 3. ajtó alatt.

— **Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előzetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való széküldéssel, két korona 20 fillér. Előzetési legegyszerűbben a kiadóhivataltba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatalt Budapestben, VIII., Röck Szilárd-utca 4. sz. házában van.

— **Humor.** Az évi zárívizsgálaton történt a következő eset, de hol nem tudjuk. Egy első osztályú kis leánykát szólit fel a tanító bácsi, hogy számoljon 5-ig.

1, 2, 3, 4, 5! — felelt bátran a leányka.
— Nagyon jó, — mondja a tanító bácsi. — Most számolj visszafelé.
A kis leányka nagyot nézett.
— Na leánykám, számolj visszafelé! — biztatja a tanító bácsi.
A kis leány háttafordit és hangosan még egyszer elszámolta:
— 1, 2, 3, 4, 5!

Előzetések a kiadóhivataltba küldendők.

Apró hirdetés.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta délelőt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán delután 1—2 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Közhírré teszi a gazdakör, hogy háziipar készítményeket (kosarak, seprő stb.) jutányosan árúit és azok készítésére rendeléseket elfogad.

Hirdetések a kiadóhivataltba küldendők.

Egy borprés igen jó karban eladó Árvai Henriknél Muraszombat.

2103/1908. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. bíróság, mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Muraszombati Mezőgazdasági Bank r.-l végrehajtánál, ko ossa Ferencz és neje Gombócz Anna urdonbi lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 400 korona tőkekövetelés, ennek 1906. április 1-től járó 7% rendes, 7% kesedelmi kamatai, 56 kor. 30 fill. perit, 19 kor. 20 fill. végrehajtási és 16 kor. 30 fill. árverés körvénzési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbírósi, mint telekkvi hatóság területén levő, az urdonbi 109. sz. tjkvben A. 1. 4. 5. 7. 9. 11. 15. 17—19 sor 422/d. 426/d. 454/d. 490/d 528/d. 544/d. 547/d. 552/d és 560/d hrsz. ingatlanokra 278 koronában, az u. o. 284. sz. tjkvben A. 1. sor 541 hrsz. ingatlanból Kolossa Ferencz és neje Gombócz Annát illető $\frac{2}{12}$ -ed részre 12 koronában, az u. o. 147. tjkvben A. 1. 4 sor 546 hrsz. ingatlanból nevezettüket illető $\frac{2}{12}$ -ed részre 10 kor.-ban, az u. o. 247. sz. tjkvben A. 1. sor 486 2 hrsz. 71. sz. ház ingatlanra 455 koronában, az A. 2 sor 486 6. hrsz. ingatlanra 105 koronában, az u. o. 288. sz. tjkvben A. 1. sor 427. hrsz. ingatlanból nevezettüket illető $\frac{2}{12}$ -ed részre 4 koronában, az u. o. 299. sz. tjkvben A. 1. sor 77. hrsz. ingatlanból nevezettüket illető $\frac{2}{12}$ -ed részre 8 koronában megállapított kiküldési árban az árverés elrendeltek s arra határnapul

1908. évi július hó 20 (huszadik) napjának

d. e. 9 órájára Urdom község házához kitézetett azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan esetleg a kiküldési áron alul is eladtnai fog.

Bánatpénzül letendő a fentebb említett ingatlan kiküldési árának 10% -át 27 kor. 80 fill., 1 kor. 20 fill., 1 kor., 45 kor. 50 fill., 10 kor. 50 fill., 40 fill., 80 fillér.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átsszolgáltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál és Urdomb község házában megtekinthetők.

Kelt Muraszombatban, a kir. járásbírósi mint tkkvi hatóságnál, 1908. évi május 8.

Aczél, kir. albró.

UJDONSÁG!

Kombinált, csinos kivitelű és olcsó jegyzék-könyvek

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

Muraszombat és Vidéke

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ára:

Egész évre 6 kor, félévre 3 kor.

Hirdetés és nyílttér a lap kiadóhivatal címére küldendők be.

A Muraszombat urad. bérlet tisztartósága tisztelettel kéri a vásárló közönséget, hogy az uradalmi kertészetben vásárlásait mindenkör reggeli 7 óráig, délelőtt 11-től 12 óráig és délután 6 óráig kezdve eszközölni sziveskedjék.

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvédi, járásbírósi és magán hivataloknak, közösi bíráknak, vendéglősök és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek névjegyzéke

Ára
10 fillér

Feltüntetve: a községek új elnevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és végrehajtó napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombat. =

Hólyag papir

befőzéshez, finom minőségű jutányos áron kapható:

Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat és Alsólendva.

Ki szép akar lenni használaton Mintsek-féle

Aranka-Crémét.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb rózsá színbén 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszó víz 1 korona, Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használaton Aranka haj- ifjítót 1 üveg utasítással 2 korona.

Ki gyönyörű szőke haját akar

használaton Aranka hajszőkítőt 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor. Kapható: Muraszombatban Böles Béla gyógyszerárban vagy a **Mintsek Géza** vegyszertári laboratóriumában készítőnél

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított háziázer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult és ugyancsak osztrák és magyarországi, kedőző- sóségekben használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozában van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és üvegszámban minden gyógyszerárban kapható. — Forgatór: Török József gyógyszerésznél, Budapest. **D. Richter** gyógy szer ára az „Arany orcszlán 24“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Asztalosoknak

vagy magánosoknak butor szállításra igen alkalmas erős csomagoló papir. Kiloja 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva.

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

Buziás-Gyógyfürdő



vasúti állomás, posta, távirda és telefon. Közvetlen gyorsvonati kocsit Budapest nyugoti pályaudvarról. — Idény: május 15 — szeptember 15.

Speciális gyógyfürdő szivbetegek részére, női bajknál, hólyag és vesebajknál, kö és fővnybetegségeknel, a légutak, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurotos bántalmainál. Sápkor, verszegénység, görvély- és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szénsavas sós és szénsavas források. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

Muschong: **SZÉNÁV-MÜVEK** kartenen kívül Buziásfürdői Szénávművek szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes, vegyileg legtisztább folyékony szénsavat a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból. Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás! — Sürgőncim: Muschong. Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Benzinmotorok

A. M. Kir. Államvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége, BUDAPEST V., Váci-körút 32.

gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek. „losonczy drill“ vetőgépek, reszicai acélékek, teljes malomberendezések, stb., stb.

Kívánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.